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позабюджетних фондів. Також важливою є роль фінансових ресурсів 
сільськогосподарських підприємств у забезпеченні збалан- сованості в 
економіці країни матеріальних та грошових фондів, призначених для 
споживання та нагромадження. Забезпечення такої збалансованості великою 
мірою впливає на стабільність національної валюти, грошового обігу, стану 
розрахунково-платіжної дисципліни в народному господарстві та розвитку 
агропромислового виробництва країни. 

Список використаних джерел: 
1. Друкер, Питер, Ф. Энциклопедия менеджмента: пер. с англ. / Питер, Ф. 

Друкер. − М.: ООО «И.Д, Вильямс», 2008. − С. 57. 
2. Основні економічні показники роботи сільськогосподарських підприємств 

Київської області у 2010 і 2015 роках: Стат. бюлетень. – К.: Головне 
управління статистики у Київській області. 
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ДОКУМЕНТАЛЬНИЙ КОНТРОЛЬ ЯК СПОСІБ ІДЕНТИФІКАЦІЇ 
ФІКТИВНИХ ГОСПОДАРСЬКИХ ОПЕРАЦІЙ ПЛАТНИКІВ 

ПОДАТКІВ 
 

Ухиляння від сплати податків сьогодні є одним з найпоширеніших видів 
економічних злочинів, оскільки має на меті незаконне заволодіння державним 
майном: коштами, які мали б надійти до державного бюджету, або коштами, які 
незаконно виплачені з бюджету. У юридичній площині такі операції 
трактуються як фіктивні правочини. Зростаюча динаміка судових справ щодо 
фіктивних правочинів господарської діяльності свідчить про те, що в економіко-
правовому середовищі України залишається достатня кількість підстав, що 
зумовлюють недобросовісну поведінку економічних суб’єктів для отримання 
ними неправомірних вигід [1]. Зокрема, це стосується укладання фіктивних 
договорів та створення нереальних господарських операцій. 

Методичними рекомендаціями з фіксування в актах перевірок результатів 
відпрацювання документально оформлених платниками податків нереальних 
господарських операцій з товарами [3] визначено такі категорії, як: нереальне 
постачання (продаж) – документально оформлене постачання (продаж) 
відповідної кількості ідентифікованого товару за безтоварною операцією або 
походження якого не підтверджується фактом (джерелом) його законного 
введення в обіг та/або реального задекларованого виробництва 
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(характеризується недійсністю формування відповідного активу); нереальна 
господарська операція – операція з нереального постачання (продажу) та/або 
нереального одержання (купівлі). Відповідно, процедура ідентифікації 
«нереальності» господарської операції покликана зібрати достатньо кількість 
доказів, які б свідчили про недостовірність її податкових наслідків. 

Етапи податкової перевірки включають наступні питання: доведення 
(спростування) фактичного існування активу в суб’єкта господарювання; 
перевірка репутації контрагента; уточнення обставин укладення договору з 
контрагентом, а також його змісту; з’ясування процесу виконання господарської 
операції; доведення (спростування) можливості контрагента виконати певну 
операцію [4, с. 4-7]. 

Таким чином, реалізація основних завдань перевірки значною мірою 
пов’язана з дослідженням відповідних документів платника податку. 

Вищий адміністративний суд України в ухвалі № К/800/65251/14 від 
10.03.2015 р. [5] роз’яснює доведення реальності здійснення платником податків 
господарської операції: 1) будь-які документи (у тому числі договори, накладні, 
рахунки тощо) мають силу первинних документів лише в разі фактичного 
здійснення господарської операції; 2) якщо фактичного здійснення 
господарської операції не було, відповідні документи не можуть вважатися 
первинними документами для цілей ведення податкового обліку навіть за 
наявності всіх формальних реквізитів таких документів, передбачених чинним 
законодавством; 3) для підтвердження даних податкового обліку можуть 
братися до уваги виключно ті первинні документи, що складені в разі 
фактичного здійснення господарської операції. 

Юридична практика доведення реальності господарських операцій 
свідчить, що первинні документи не завжди можуть бути головними 
аргументами для підтвердження чи спростування фіктивних правочинів [2, 
с. 36]. На цій основі охарактеризуємо доказову базу, що може бути використана 
для ідентифікації фіктивності господарських операцій на кожному етапі 
податкової перевірки (табл. 1). 

Таблиця 1 
Доказова база ідентифікації фіктивних господарських операцій 

Етапи перевірки Доказова база 

Перевірка 
існування 
активу в 
суб’єкта 

господарювання 

Наявність товару в натурі, отриманого від контрагента та місце 
його перебування 
Документи, які підтверджують фактичне надходження товару 
(накладні, складські квитанції) 
При споживанні товару – інформація та документи, що 
підтверджують факти використання у відповідному 
технологічному процесі (накладні, лімітно-забірні картки, та 
інші документи про переміщення)  
Інформація про осіб, які відвантажували товар, надавали дозвіл 
на використання (споживання) 
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Продовження табл. 1 

Перевірка 
репутації 
контрагента 

Пояснення посадових осіб щодо вибору контрагента  
Інформація про ділову репутацію та платоспроможність 
контрагента, ризики невиконання зобов’язань, наявність у нього 
необхідних ресурсів і відповідного досвіду 
Інформація про особу, яка підписала договір 

Уточнення 
обставин 
укладання 
договору із 
контрагентом 

Інформація про процедуру укладення договору, осіб які вели 
переговори, способи комунікації сторін  
Договір купівлі-продажу (в електронній, письмовій чи інших 
формах) 
Інформація про осіб, які підписали договір та відповідні 
документи, що підтверджують їх повноваження на момент 
підписання (зокрема, щодо ймовірності перебування таких осіб 
у відпустці чи на лікарняному або нещодавно звільнених осіб) 

З’ясування 
процесу 
виконання 

господарських 
операцій 

Інформація про форму замовлення товарів (послуг), способи 
передачі даних (телефон, факс, електронна пошта, особиста 
зустріч) для перевірки фактичної процедури здійснення 
замовлення 
При операціях купівлі-продажу: договори, акти приймання-
передачі товарів, накладні, видаткові накладні на подальше 
списання або накладні, акти про самостійне використання, 
витяги із журналу обліку виданих довіреностей, товарно-
транспортні накладні, копії довіреностей уповноважених 
представників, які отримували матеріальні цінності, податкові 
декларації за період, який підлягає перевірці, квитанції № 2 про 
реєстрацію податкових накладних, належно засвідчені виписки 
банку, оборотно-сальдові відомості тощо 
При операціях з оренди майна: договір про оренду, акт 
приймання-передачі послуг із оренди майна, платіжний 
документ, що підтверджує оплату послуг оренди (платіжне 
доручення, розрахунковий чек, косовий чек, виписка з 
карткового рахунку, квитанція прибуткового касового ордеру, 
рахунок-фактура (інвойс)) тощо 

Доведення 
(спростування) 
можливості 
контрагента 

виконати певну 
господарську 
операцію 

Дозвільні документи постачальника: ліцензії або інші дозвільні 
документи на певний вид діяльності  
Документ, де відображено інформацію про огляд виробничих, 
складських, офісних потужностей постачальника 
Фіскальні органи перевіряють факти неподання звітності (чи 
перекручення її показників) постачальником при реєстрації 
податкових накладних (або їх неправомірна реєстрація), не 
існування матеріально-технічної бази, і технологічної 
можливості виробництва, перевезення (навантаження, 
розвантаження), тимчасового зберігання відповідних обсягів 
товару в обмежені проміжки часу, незначна кількість 
працюючих, наявність ознак фіктивності, місцезнаходження 
постачальника та повідомлення про зміну місцезнаходження  
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Слід зауважити, що головною метою документального контролю в 
означеній перевірці є не лише збирання доказової бази на основі пред’явлених 
документів, а й перевірка їх змісту і форми, наявності обов’язкових і додаткових 
реквізитів, а також способу відображення інформації, властивого для 
відповідних носіїв. Це дасть можливість виявити фальшиві документи, на основі 
яких платник податків скористався відповідним податковим правом. 

В результаті податкової перевірки та аналізу доказової бази можливі 
варіанти розвитку подій: господарська операція а) визнана реальною та не 
супроводжується податковими санкціями; а) визнана нереальною та призводить 
до податкових наслідків (погашення нарахованих фіскальними органами 
додаткових податкових зобов’язань, відповідних штрафів і пені). 

У випадку визнання господарської операції нереальною, суб’єкт 
господарювання за наявності достатньої кількості неврахованих перевіркою 
документальних доказів має право оскаржити відповідні податкові 
повідомлення-рішення в судовому порядку. Тож, превентивним заходом щодо 
запобігання й мінімізації випадків податкових спорів є налагодження 
ефективної системи діловодства та документування господарських операцій, що 
відображуються в бухгалтерському обліку господарюючого суб’єкта. 
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господарювання, зростання рентабельності та вартості. Фінансова криза 


